



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4
(Edifiul Județenei P. M. R.)
TELEFON PRIN 401

ABONAMENTUL
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100
Colective (pentru muncitori, țărani și intelectuali)
LUNAR LEI 80
Taxa poșt. plătită în numerar conf. ap. Dir. Gen. P.T., nr. 271 262 945

INCETAREA DIN VIAȚĂ A LUI ANDREI ALEXANDROVICI JDANOV

membru în Biroul Politic al C. C. al P. C. (b.)
al Uniunii Sovietice, Secretar al C. C. al
P. C. (b.) al Uniunii Sovietice și deputat
al Sovietului Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 1, (Radior) Tass transmite: Comunicatul Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice și al Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice.

„Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice și Consiliul de Miniștri al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, anunță cu o mare durere Partidului și tuturor oamenilor muncii din Uniunea Sovietică, că în ziua de 31 August la ora 15 și 53 a încetat din viață, după o boală grea, fruntașul de seamă al Partidului nostru și al Statului Sovietic, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice, deputat al Sovietului Suprem al U. R. S. S. tovarășul General-Colonel Andrei Alexandrovici Jdanov.

Moartea tovarășului Jdanov, fiu credincios al Partidului lui Lenin și Stalin, care și-a consacrat toată viața sa servirii marelui cauze a comunismului, este o pierdere foarte grea pentru Partid și pentru întregul popor sovietic.

În tovarășul Jdanov Partidul a pierdut un teoretician de frunte un foarte talentat propagandist al marilor idei ale lui Lenin și Stalin, unul dintre cei mai proeminenți fauritori al Partidului și ai Statului Sovietic.

Discipol credincios și tovarăș de luptă al marelui Stalin tovarășul Jdanov, prin activitatea sa viguroasă pentru binele Patriei Sovietice, prin devotamentul său neprețuit pentru cauza Partidului lui Lenin și Stalin, și-a atras iubirea arzătoare a Partidului și a tuturor oamenilor muncii din U. R. S. S.

Viața tovarășului Andrei Alexandrovici Jdanov, care a pus toată energia sa dinamică în slujba construirii comunismului, a servit ca exemplu oamenilor muncii din Marea noastră Patrie Sovietică”.

Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic)
al Uniunii Sovietice și Consiliul de Miniștri al Uniunii
Republicilor Socialiste Sovietice

Personalitatea marelui dispărut

MOSCOVA, 1 (Radior) — Tass transmite necrologul lui Andrei Alexandrovici Jdanov:

În ziua de 31 August după o boală grea, a murit unul dintre fauritorii și activiștii de frunte ai Partidului Comunist al Statului Sovietic, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice și deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S.

Generalul Colonel Andrei Alexandrovici Jdanov s'a născut în ziua de 26 (14) Februarie 1896 în orașul Mariupol, în familia unui inspector școlar. La 16 ani, în 1912, după mutarea tatălui său din Tver, Jdanov intră în mișcarea revoluționară și participă la cercurile social-democrate ale tineretului studios din orașul Tver (acum orașul Kalinin).

Jdanov intră în Partidul Bolșevic în 1913. El își duce activitatea de partid în cartierul muncitoresc al orașului Tver.

Tovarășul Jdanov devine în scurt timp activistul partidului. În timpul primului război mondial, fiind mobilizat în armată, el face propagandă bolșevică printre soldați, și ia parte în Urali la pregătirea și desfășurarea Marelui Revoluției Socialiste din Octombrie. În timpul războiului civil tov. Jdanov duce munca politică de lămurire în rândul unităților Armatei Roșii, precum și munca de partid și de faurire a Statului So-

vietic în Urali și Tver.

În 1922, tov. Jdanov este numit președinte al Comitetului Executiv al Guvernământului Tver. Între 1924 și 1934 el îndeplinește sarcinile de secretar al Comitetului Guvernământului Gorki și secretar al Comitetului Regional al P.C. (B) al U.R.S.S. din Gorki.

La cel de al 14-lea Congres al P.C. (b) al U.R.S.S., Jdanov este ales candidat în Comitetul Central al P. C. (b) al U.R.S.S., la cel de al 16-lea Congres, a fost ales membru al Comitetului Central al P.C. (b) al U. R.S.S. iar după cel de al 17-lea Congres, a fost ales secretar al Comitetului Central al P.C. (b) al U. R.S.S. și candidat în Biroul Politic al Comitetului Central al P.C. (b) al U.R.S.S.

Tov. Jdanov a desfășurat o mare muncă de partid și de stat. El a acordat o deosebită atenție chestiunilor ideologice și teoriei marxiste-leniniste. Cuvântarea sa la primul Congres al Uniunii Scriitorilor Sovietici a trasat cele mai importante sarcini în dezvoltarea literaturii sovietice.

În Decembrie 1934, după crima sceleată împotriva lui Kirov, Partidul îl trimite pe tov. Jdanov la muncă în organizația de partid din Leningrad, în fruntea căreia se găsește între anii 1934-1944 inclusiv. Aducând la îndeplinire voiața par-

tidului, cu ardoarea bolșevică care-l caracterizează, Jdanov îmbărbătează și mobilizează organizația de

(Continuare în pag. IV-a)

TELEGRAMA

Comitetului Central a P. M. R.
adresată Comitetului Central
al P. C. (bolșevic) al U.R.S.S.
cu prilejul încetării din viață
a lui Andrei Alexandrovici Jdanov

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român este adânc zguduit de vestea încetării din viață a tovarășului Andrei Alexandrovici Jdanov, discipol credincios și tovarăș de luptă al Marelui Stalin, teoretician marxist de seamă, unul dintre principalii conducători ai Partidului Comunist bolșevic al Statului Sovietic.

Oamenii muncii manuale și intelectuale din țara noastră cunosc avântul și energia cu care Andrei Alexandrovici Jdanov a muncit pentru construirea comunismului în Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

El cunosc lupta neîmpăcată pe care a dus-o împotriva imperialismului dușman al păcii și libertății popoarelor, împotriva obscurantismului ideologic, pentru victoria marilor idei progresiste în folosul literaturii și artei.

Partidul nostru nu va uita minunata pildă a drumului de viață a acestui dărz luptător pentru triumful ideii socialiste în întreaga lume.

In numele Partidului Muncitoresc Român:
Gh. Gheorghiu Dej, Ana Pauker, Vasile Luca,
Teohari Georgescu, Lotar Rădăceanu
Iosif Chișinevschi, Alexandru Moghioroș.

Ședința Biroului Politic al P.M.R. închinată memoriei lui Andrei Alexandrovici Jdanov

Azi Miercuri 1 Septembrie, orele 10 dimineața a avut loc ședința Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român închinată memoriei lui Andrei Alexandrovici Jdanov, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al P. C. (b.) al Uniunii Sovietice, secretar al C.C. al P. C. (b.) al Uniunii Sovietice și deputat al Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Tovarășul Vasile Luca, secretar al Comitetului Cen-

tral al Partidului Muncitoresc Român, a evocat lupta și viața marelui dispărut.

Citii în
corpul ziarului

o pagină
CULTURALA

Conferința Mondială a intelectualilor o puternică manifestație internațională pentru pace și democrație

La Wrocław s'a încheiat la sfârșitul săptămânii trecute Congresul Mondial al Intelectualilor, pentru Apărarea Păcii.

Războiul de agresiune fascist, cu toate ororile și cruzimile lui, mișcările imperiaștilor așăzătorii la noi războaie la fel de dezastruoase pentru progresul științei și al culturii ca și primii, oprămirile la care sunt supuși oamenii științei și artei puse în slujba ideilor progresiste în țările în care fascismul se regenerează — în țările imperiaștilor — și în fine prostătuarea științei și a culturii de către un grup de potențați ai capitalului care încearcă să le aservească interesele lor diametral opuse ideii de pace, au făcut ca intelectualitatea progresistă din 45 de țări să ia o poziție hotărâtă — alături de for-

țele democrației în frunte cu Uniunea Sovietică — pentru menținerea și crearea unei păci durabile.

Apărarea păcii. Acesta a fost obiectivul Congresului Mondial al Intelectualilor. Apărarea științei și a culturii de orice noi război și crearea de condiții favorabile dezvoltării și înfloririi lor în țările în care mai domnește încă exploatarea și asuprirea capitalistă.

Dar pacea și cultura — și de acest lucru intelectualitatea progresistă este conștientă — nu pot fi salvate decât prin lupta comună a popoarelor, prin întărirea lagărului democratic și antiimperialist, în fruntea căruia stă puternica Uniune Sovietică, patria celei mai înaintate culturi și cea mai consecventă luptătoare pentru libertate, democrație și pace.

De aceea Congresul Mondial din Wrocław — semnificativ și prin faptul că s'a ținut pe teritoriul Poloniei eliberate de fascism de Armatele Sovietice — nu este decât o întărire a solidarității internaționale a intelectualității progresiste în lupta pentru apărarea păcii și constituie în acest fel o parte a lagărului democratic și antiimperialist.

La încheierea lucrărilor, Congresul printr'un Manifest se adresează intelectualilor din întreaga lume, mobilizându-i la lupta pentru apărarea păcii, a culturii și a științei.

Manifestul arată că după ce în urma luptei duse de Uniunea Sovietică și popoarele din Anglia și America, precum și prin rezistența populară din țările ocupate de fas-

(Continuare în pag. III-a)

CULTURA

Cronica cinematografică

MESAJUL CIFRAT

Cinema „Progresul”

Vizionarea filmului „Mesajul cifrat” — o producție Mostfilm — a dat publicului din Deva ocazia de a vedea un nou gen al cinematografiei sovietice și anume filmul polișt dar în același timp posibilitatea de a vedea de la contrastal isbitor, și ferenta principală dintre această peliculă și cele de gen asemănător turnate și în studiourile americane.

„Mesajul cifrat” este povestea furtului unui plan al unei fabrici de avioane din casa inginerului Cucino apoi pândirea spionilor — urmăriți și pentru uciderea complicilor — nu datorită unui „formidabil” concurs de împrejurări, sau întâmplări ci tocmai colaborării conștente și active a cetățenilor sovietici cu organele de siguranță.

Spre deosebire de filmele americane unde spionul — dușman al poporului muncitor — este arătat ca un eroi, și gangsterismul este glorificat creind din el un ideal pentru tineretul — care în condițiile de viață create de capitalism — având o rezistență morală slabă e gata să apuce calea crimei, filmul „Mesajul cifrat” arată că spionii — după cum se intui-

lau ei, reprezentanți ai nemulțumirii interne și externe, nu sunt decât oameni dela marginea societății, care, visează o viață de lux și desfrâu, disprețuind munca creatoare, adică tocmai ceea ce înobilează omul.

În același timp arată și pe aceia care sunt ațâțați de spioni, au totuși remușcări pentru faptul că și-au trădat patria și sunt gata — recunoscându-și sincer greșelile și dând dovada de o trezire a conștiinței cetățenești — de a se duce în fața judecății.

Filmul redă în acest fel lupta aprigă pe care poporul sovietic o duce împotriva spionilor și trădătorilor, abnegația în această luptă, fiind spre deosebire de eroii filmelor americane, exemple de înaltă conștiință cetățenească.

Filmul în general n-are de a ne reproșa decât faptul că fiind o copie veche, se află într-o stare de uzură destul de înaintată ceea ce dădea naștere la dese rupturi în același timp făcând prea puțin legibilă titlurile.

Credem că o recopiere a acestui film ar fi cât se poate de bine venită.

H.N.D.

Teatrul C. F. R. din Simeria

trebuie să devină un adevărat teatru al poporului

Centrul muncitorilor Simeria, era lipsit de o mai intensă viață artistică din cauza inexistenței unei săli de teatru corespunzătoare.

Dorința celor 3000 de muncitori de a avea o sală de teatru le-a sporit elanul de reconstrucție a unei săli parșite ce se afla în localitatea. Astfel, începând din ziua de 15 Iulie clădirea parșită a fost transformată într-un adevărat teatru cu o scenă de 8 pe 10 m. și o capacitate de cca. 300 locuri. Prin munca voluntară a echipei de electricieni de la teatru comunității C. F. R. Simeria, a făcut complicatele instalații electrice, iar femeile sindicalești au prestat neamărate ore de muncă voluntară pentru a curăța sala.

Astfel, printr-o muncă neobosită teatrul a putut fi inaugurat în ziua de 28 August a.

nimic și care roagă pe Dumnezeu să trimită moartea salvatoare de sufăriri, în același timp arătând că numai cei bogăți trebuie să trăiască.

Tot atât de departe de anătoia a ideologiei a clasei muncitoare — fiind exponenta ideilor burgheze — a fost și piesa „Accidentul curios” o piesă demobilizatoare și o vizibilă propagandă a teatru nesănătoase ale burgheziei.

În desfășurarea piesei se desprind două lumi bine definite: lumea capitalistă cu moravurile ei pe care autorul le prea mărește cu larghețe și exagala și lumea muncitoare și săracă pe care autorul caută să o jignească și să o umilească.

În lupta ce se dă între cele două lumi, aici pe scenă lumea burgheză care uzând de minciună, înșelătorie, corupție, umilire și jignire a celor săraci, se învingătoare, în timp ce lumea celor ce muncește — după autor — se lasă umilită, coruptă, înșelată, orbită și dusă spre împilare de puterea banului și a bogăției.

Ori noi știm că lucrurile nu stau așa. Noi știm că muncitorimea este în lupta hotărâtă cu burghezia și că în lupta cu muncitorimea căsuși meren noui poziții și în lupta cu ce de lupta o duce din ce în ce mai hotărât.

Desigur că pe viitor se impune din partea statului de Educație și Cultură a Sindicatului C.F.R. Simeria să nu se mai iasă antrepă de diferite sugeriții din partea unor oameni neprofesioniști și să se direcționeze dușmanii ai clasei muncitoare atunci când se înocmește un program artistic.

Se cere din partea ei, o mai serioasă selecționare a programului din program, pentru a nu mai da posibilitate echipei sale artistice de a se face involuntar propagatoarea ideologiei burgheze.

În acest fel, teatrul din Simeria, va putea să fie un adevărat teatru de artă și să servească scopurile înalte pentru care a fost creat.

M. MARINESCU, corresp.



Programul artistic, prezentat cu ocazia inaugurării, a fost însă de parte de a servi scopului pentru care a fost clădit teatrul fiind lipsit în cea mai mare parte de conținut, mai mult, el a servit propagarea ideologiei burgheze.

Cântecul „Idă Bihoreana” de exemplu prezenta pe omul sărac și necăjit, ca ceva ce nu-i bun de

ȘTIRI CULTURALE DIN U. R. S. S.

Ziua poeziei Sovietice

La 22 Aug. a avut loc în Parcul Central „Gorki” din Moscova sărbătorirea „Zilei poeziei sovietice” organizată de către Uniunea Scriitorilor Sovietici.

În această zi s-au ținut în parc numeroase conferințe de către cei mai cunoscuți poeți sovietici; deasemenea

și a organizat vânzarea în marile a volumelor de poezii.

La organizarea „Zilei poeziei sovietice” au luat parte mai mult de 40 de poeți, printre cari cităm pe N. Tihonov, C. Simonov, N. Aseev, A. Tvardovski, A. Jarov, I. Smoljako, E. Dojmatov și alții.

Comemorarea lui L. Tolstoi

Prezidiumul Societății unionale pentru răspândirea cunoștințelor politice și științifice a hotărât să aniverseze cei 120 de ani dela nașterea lui Lev Tolstoi, care se împlinește la 9 Septembrie, printr-un ciclu de conferințe pu-

blice, intitulat Lecturi tolstoiene.

În unele din subiectele conferințelor: „Lenin despre Tolstoi”, „Importanța mondială a lui Tolstoi — „Tolstoi — marele scriitor al poporului rus”, Tolstoi, autor dramatic.

Intr'o lună, 350 000 de persoane au ascultat concerte simfonice la Kiev

Mii de oameni vizitează pe săptămână concertele serale din parcurile Kievului.

Aci sunt organizate concerte simfonice de patru ori

pe săptămână.

În timp de o lună, aceste concerte au fost ascultate de mai mult de 350.000 de persoane.

Premierele stagiunii de toamnă la teatrele din Moscova

Teatrele din Moscova termină pregătirile pentru stagiunea teatrală din toamnă.

La 1 Septembrie se deschide Teatrul cel Mare. În aceeași zi Teatrul cel Mic își începe a 125-a stagiune.

După tradiția stabilită, stagiunea începe cu piesele lui

Ostrovski: „Un om cu câștig” pe scena principală și „Adevărul e bun dar norocul și mai bun” în studio.

Teatrul de Artă își deschide stagiunea la 3 Septembrie cu spectacolele „Dumnezeu” pe scena principală și „Livada cu vișini” în studio.

13 ani dela moartea lui Henri Barbusse

Henri Barbusse — deja a cărui moarte în aceste zile se împlinește treizece ani — spunea că cinstea oamenilor se va măsura după atitudinea lor față de Uniunea Sovietică.

În acest punct de vedere privit, Barbusse fără îndoială că era un om mare, cu o nemărginită și caldă simpatie și dragoste față de Tera Socialismului, fiind în același timp un bun patriot francez, credincios internaționalismului proletar.

Nu numai această dragoste față de U.R.S.S. îl caracterizează pe Barbusse. El n'a fost numai un admirator platonice al socialismului ci un consecvent luptător pentru libertatea maselor muncitoare un dușman nemăsurat al exploatareii capitaliste, al războiului și cauzelor lui.

Încă din timpul războiului mondial (1917 Barbusse fondează Asociația Republicană a Foștilor Combatanți care are ca obiectiv principal pacea și în anii următori înflăcărat de succesele Partidului Comunist (bolșevic) în timpul Marii Revoluții el largeste Asociația într-una internațională. După 3 ani, în anul 1923 se înscrie în Partidul Comunist Francez, iar odală cu apariția fascismului el e organizatorul și conducătorul congreselor antifasciste dela Amsterdam și Paris.

Lupta lui în acest timp e cu atât mai dâră cu cât, călăuzit de principii marxist-leniniste el vede realitatea, vede că fascismul e cea mai ascuțită formă de manifestare a reacțiunii internaționale și nu un fenomen izolat.

Și Barbusse deveni astfel — în special după ce se înscrie în Par-

tidul Comunist Francez un participant activ la mișcările muncitorești, la acțiunile Partidului, un mobilizator al lor atât prin revista „Clarte” pe care a înființat-o împreună cu Paul Vallant Courrier, prin cărți și articole cât și prin discursurile rostite cu diferite ocazii în mijlocul maselor.

Înțelegând proletariatul și conștient că el reprezintă o forță de neînving, el se adresa prin scris clasei muncitoare a ătându-i că are o mare misiune istorică: „Nu există salvatori, voi înșivă sunteți salvatorii voștri... Lumea va fi aceea ce voi veți voi să fie”.

În felul acesta activitatea politică și literară a lui Barbusse se împletea în mod armonios. „Adevărul savant — seria el — adevărul scriitor clar văzător și adevărul socialist nu sunt separate decât prin teza diviziunii muncii”. Și apoi conștient de rolul scriitorului el spunea: „Scriitorul trebuie să ia atitudine” și consecvent în ceea ce spunea a luptat, a luat atitudine hotărâtă atât prin scris, cât și prin viu grai.

Un călător neobosit când era vorba de mobilizat masele la acțiuni, Barbusse a trecut și prin țara noastră. Banderile de huligani ale guvernului l-au huițuit, dar muncitorimea — aceia pentru care el a luptat — i-au făcut o caldă manifestație de simpatie și față de care, vizitatorul și-a exprimat întreaga sa prietenie.

Astăzi, a treisprezecea comemorare a morții lui Barbusse, coincide cu Congresul Mondial pentru pace al intelectualilor dela Wrocław, coincide cu lupta înțepită a tuturor po-

poarelor — în frunte cu Uniunea Sovietică — pentru pace, democrație, și progres.

A treisprezecea comemorare a morții lui Barbusse coincide cu pașii hotărâți pe care întreaga lume — în lupta crâncenă cu forțele imperialiste — îi face pe calea idealului său: o viață fericită pentru oamenii muncii eliberați de jugul exploatareii.

AVIZ SCOLAR

Se aduce la cunoștința celor interesați că, înscrierile la școala elementară băieți și fete, cu ciclu I și II complet, din Deva, Str. M. Eminescu Nr. 17, se vor face dela 1—10 Septembrie a.c. zilnic, între orele 9—12 și 16—18.

Solicitanții vor depune o simplă cerere, iar cei care se înscriu în cl. I vor anexa și extrasul de naștere.

Nu se percepe nici o taxă, întrucât acest învățământ este gratuit.

Lămuriri detaliate se vor da la direcțiunea școlii.

Direcțiunea

Din câmpul muncii

Pentru o mai bună calitate a cărbunilor pentru mărirea productivitate muncii

Preparația de cărbuni din Lupeni a chemat la întrecere socialistă preparația de cărbuni din Petrița

Pentru a putea obține succese mai frumoase în muncă, am văzut în punct de vedere calitativ cât și cantitativ preparația de cărbuni din Lupeni a chemat la întrecere socialistă în producție muncitorilor spalatorii de cărbuni din Petrița, începând cu data de 1 Septembrie.

Întrecerea se va desfășura după următoarele criterii:

O mai bună selecționare și preparare a cărbunilor pentru a putea obține o calitate cât mai bună, cenzile obținute, precum și productivitatea muncii socialistă după cantitatea realizată și posturile prestate.

O importantă inovație a tov. Bazil Ladislau din Lupeni

La Preparația de cărbuni din Lupeni, pentru a economisi energia electrică, timpul și a mări de lucru necesara funcționării unei benzi mobile, tov. B. Ladislau, lucrează la construcția unui ighiab cu ajutorul caruia cărbunii vor fi încercați de la preparație direct în silozuri fără nici o cheltuială de energie, iar întreținerea lui va fi mult mai puțin costisitoare decât a unei benzi rulante.

Această inovație va fi pusă în funcțiune și va aduce mari economii de energie.

Matchul de foot-bal dintre „Moțul” Baia de Criș—A. Iancu Hălmgăiu a decurs într-o notă lipsită de sportivitate

Duminică 29 August a. c. s'a disputat meciul de foot-bal revansa, pe arena sportivă din Hălmgăiu jud. Arad) între echipa „Moțul” din Baia de Criș și echipa locală „Avram Iancu”.

Matchul a început din primele minute, printr-un joc foarte dur, — am putea spune brutal — provocat de echipa Hălmgăiului, cu tendința de a intimidă jucătorii dela Baia de Criș.

Cu toate acestea, în urma unei combinații stralucite a înaintării „Moțul” marchează primul goal, prin Floruța V.

Până la pauza, datorită jocului tehnic superior al sportivilor din „Moțul”, echipa Hălmgăiului a reușit cu greu să egaleze prin Călinar.

La reluare, jocul s-a pierdut tot fațosește, nemăsurându-se considerat drept o manifestație sportivă, că mai sunt ocazie pentru localnici de a vedea „superioritatea” mării forțe. În asemenea condițiuni au marcat gazdele prin Lambing și Pop obținându scorul de 3-1.

Sau remarcă de-a gazde Călinar, care a fost cel mai bun jucător pe teren și Pop Emil, iar dela oaspeți Fjoreta Antonie.

A arbitrat sub toată critica și terorizat, Leuca Nicolae.

Felul în care s'a jucat la Hălmgăiu a demonstrat lipsa totală de educație sportivă a echipei „Avram Iancu”.

Nu este admisibil ca o echipă veche, afiliată la O.S.P. ca alți jucători cari să apuce de gât și să lovească pe teren, la fața publicului spectatori, pe jucătorii echipei ad-

Conferința Mondială a intelectualilor

(Continuare din pag. 1-9)

„Cultura omului a fost salvată de fascismul care a călcat în picioare toate valorile spirituale, călcare ce amenința însăși noțiunile de conștiință, rațiune și progres”. Subliniază apoi faptul că „împotriva voinței și aspirațiilor popoarelor din toate țările, o mână de oameni egoiști din America și Europa, care au moștenit dela fascism ideile salde de discriminare rasială și negarea progresului care și-au însușit tendința de a rezolva toate problemele prin forța armelor, încearcă să atace din nou patrimoniul spiritual al națiunilor de pe glob”.

„Cultura țărilor europene care a

adus o enormă contribuție la tezaurul omenirii, este în primejdie de a-și pierde viața națională”.

„A conștientizat năvălirea după ce arată persoanele la care sunt supuși oamenii de știință progresiști în țările imperialiste unde „forțele ostile progresului nu numai că mențin, dar și crează noi cuiburi de fascism”, scoate în evidență ca în aceste țări „descoperirile științifice de pe urma cărora omenirea ar putea să tragă folos, sunt utilizate pentru producția serietă de mijloace de distrugere, care tind să discrediteze și să schimbe misiunea științei”.

„Crezând cu fermele — continuă manifestul — în nevoia unei dezvoltări libere și a difuzării realizărilor culturii progresiste, noi protestăm în numele păcii, progresului și viitorului omenirii împotriva oricărui restrângeri aduse acestei libertăți și subliniem necesitatea unei înțelegeri mutuale între culturi și popoare în interesul civilizației mondiale”.

Manifestul protestează apoi cu energie față de utilizarea științei în vederea distrugerii și chinării popoarele de pe glob la lupta pentru înfrângerea sărăciei și ignoranței, continuând: „Popoarele de pe glob nu doresc război și ele sunt destul de puternice pentru a apăra pacea și cultura împotriva atacurilor noului fascism”.

„Intelectuali din întreaga lume! — încheie manifestul — Aveți o mare răspundere față de popoarele

voastre, față de omenire și față de istorie. Noi ne ridicăm glasul pentru pace, pentru liberul progres cultural al popoarelor, pentru independența lor națională și pentru o colaborare stăruitoare”.

„În toate țările s'a reconvocat congrese naționale ale muncitorilor pe tarâmul culturii pentru apărarea păcii”.

Congresul Mondial al intelectualilor a luat astfel o atitudine hotărâtă pentru apărarea păcii, pentru dezvoltarea unei culturi pusă în slujba poporului.

La acest Congres a participat și o delegație a Republicii Populare Române care — alături de celelalte delegații din țările eliberate de fascism prin marea victorie a Armatei Roșii — a avut o atitudine fermă, combativă, față de toate atârările imperialismului, față de ideologia putredă burgheză, conștientă că înflorirea țării noastre și a culturii în general nu este posibilă decât prin zdrobirea definitivă și totală a forțelor reacționare.

Congresul arată însă mai mult și anume, că intelectualitatea progresistă e conștientă de faptul că numai prin victoria forțelor democratice, că numai prin victoria lărgărilor antiimperialiste în frunte cu Uniunea Sovietică este posibilă dezvoltarea culturii și a științei și crearea unei păci trainice care să aducă prosperitate întregii lumi muncitoare.

Cum a încercat fostul moșier Simion Dragomir să se sustragă dela predarea cotei de cereale

Fostul moșier dr. Simion Dragomir din Ila, care în trecut și-a acumulat mari averi din exploatarea salbatică a țărănimii muncitoare, este bine cunoscut de cât e întreaga populație a plășii Ila, datorită metodelor sale josnice cu a u orul cântora a văgăului țărănimii zeci de ani. Fînd împus la colectări, fostul-moșier care și astăzi are în exploatare mai suprafețe de terenuri agricole, a obiectat că nu are de unde să dea cota impusă deoarece terenul său a fost cultivat cu plante lurajere, etc.

Când comisia de colectări a hotărât să-i verifice suprafețele de teren și recolta obținută, sabotorul Simion Dragomir spre a nu fi demascat în fața să eniilor, a fugit din comună, lăsându-și în loc un administrator.

Iată cum se dovedește dușmănia de care sunt stăpâniți capitaliștii atelor și vi țesugur le murdare prin care caută să înșeie vigilența comisiilor de colectări spre a submina dezvoltarea economiei noastre naționale.

V. TOMA, coresp.

ȚĂRANUL SBEGAN DAMIAN a predat 133 kg. cereale peste cota cuvântă

Dragoștea și entuziasmul cu care țărănimii muncitoare a primit a-sezarea justă a cotei de cereale din acest an, precum și voința sa de lupta pentru realizarea planu-

lui de colectări, se manifestă sub diferite aspecte, menim să evidențiem atașamentul sau fața de măsurile luate de guvern.

Pe lângă acțiunea stă u toare dusă pentru demascarea chabuilor, care prin diferite vicieșuguri au încercat să se sustragă colectărilor, țărănimii muncitoare predă cu dragoste cota ce îi revine.

Un exemplu grător în acest sens, este gestul țaranului Sbegan Damian din com. Breșea - Mureșeană care deși posedă numai 2 ha. de teren arabil, datorită bunilor condițiuni în care și-a muncit ogorul, a obținut la treerș o cantitate superioară clasei sale de randament, a cerut comisiei de colectări să i se majoreze cota de predare cu 133 kgr. grâu.

Gestul țaranului Sbegan Damian a stărnit simpatia întregii țărănimii muncitoare din satul său și a constituit în același timp o palmă usturătoare pentru chabuiri, care caută să se sustragă dela predarea cotelor de cereale.

V. T. coresp.

Știri din Petroșeni

Filiala ARLUS din loc. se pregătește pentru cel de al doilea congres general care va avea loc în București în luna Octombrie a.c.

În acest scop la 29 August toate cercurile filialei ARLUS vor ține adunări generale, iar până la 5 Sept. se va ține congresul subfilialelor, iar congresul filialei Petroșeni, va avea loc la 1 Oct.

La magazinele de Stat din Valea Jiului o mare greutate se întâmpina în distribuirea materialelor, prin faptul că produsele ce sosesc direct dela fabrici vin netichetate nesortate sau nu sunt indicate de bine ajustate.

Acest lucru se întâmplă în special la textile și îmbrăcăminte împiedicând lucrul.

Creдем necesar ca organele de resort să cerceteze această problemă pentru ca acest inconvenient care contribuie la încetinirea distribuției mărfurilor să fie pe cât posibil remediat.

Datorită acțiunii UFDR din Petroșeni, în ziua de 23fAug.

a fost deschisă și organizată o grădiniță sezonieră, unde copiii muncitorilor pe lângă terenul frumos, au la dispoziție felurite jucării, distracție, și se bucură de o îngrijire foarte bună, și o educație sănătoasă.

În tot orașul se fabrică și se vinde pâine albă și neagră fără cartelă. Pâinea se fabrică în brutăriile trecute în patrimoniul primăriei, și se vinde cu prețul fixat de către Ministerul Comerțului.

30 zile Septembrie 1948

Calendar muncitoresc

Șnarele 5 32 Zile trec 740
ap 196 Zile rsm. 126

2

Joi

1939—Prin a a ul mi-ecese împotriva Poșoni, începe cel de al doilea război mondial.

1945—Capitularea necondiționată a Japoniei.

CAPITULAREA JAPONIEI (1945)

În ziua de 2 Septembrie 1945 s'a încheiat cel de al doilea război mondial, în urma capitulării necondiționale a Japoniei.

Declaratia de război adresată de Uniunea Sovietică imperiului japonez și loviturile de moarte dela Armata Roșie armatei nipone din Manchuria au grăbit sfârșitul victorios al ofensivei desfratate de trupe aliate.

Victoria comună asupra Japoniei imperialiste nu a adus însă pacea mult așteptată de popoarele din Extremul Orient.

Substituindu-e cotropitori japonezi, imperia mul american și englez căuta să mențină mai departe subjugare politice și economice popoarele asiatice.

Acestea sunt silite să continue lupta pentru definiția lor desrobire, pentru asigurarea deplinei independențe și suveranității a statelor lor!

Execuțăm STAMPILE

In atenția magazinelor de mezeluri!

Fabrica naționalizată

I. A. R. T. DEVA

aduce la cunoștință doritorilor că livrează ori ce cantitate MEZELURI de feluri diferite și calitate superioară la prețuri oficiale ENGROȘIȘTILOR ȘI DETALIȘTILOR!

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Muncitorimea din Tokio

a cerut să se facă cunoscută opiniei publice adevărata situație din Japonia

TOKIO, 1 (Radior) — O numeroasă delegație a sindicatului din Tokio al muncitorilor dela căile ferate ale statului a vizitat acum câteva zile pe reprezentanții sovietici din Consiliul Aliat pentru Japonia.

Membrii delegației au descris grelele condiții materiale în care trăesc muncitorii japonezi și greutățile pe care le întâmpină în lupta dusă împotriva decretului prin care guvernul interzice grevele.

Delegația muncitorilor japonezi a cerut reprezentanților Uniunii Sovietice să facă cunoscut opiniei publice sovietice adevărata situație din Japonia precum și valul de proteste ale masselor de japonezi împotriva instrucțiunilor date de Mac Arthur, în scrisoare sa adresată lui Joschida la 22 Iulie anul acesta.

Delegația și-a exprimat dorința ca problema scrisorii lui Mac Arthur ca și aceea a ordinului guvernului japonez, care, urmând instrucțiunile primite interzice grevele, precum și problemele legate de persecutarea muncitorilor, să fie ridicate la Comisia pentru Orientul Independant, dat fiind că instrucțiunile date de Mac Arthur, cât și măsurile, luăte de guvernul ja-

ponez, contrazic hotărârile luate de această Comisie, cu privire la mișcarea sindicală și construcția demorată a Japoniei.

Sfârșitul monarho-fascistilor este mai aproape ca oricând în luptele din Pindul de Nord și dela Grammos monarho-fascisti au suferit o înfrângere zdrobitoare

GRECIA LIBERA, 1 (Radior) — Ella Press transmite: Postul de radio Grecia Libera a transmis rezoluția Comitetului Cen-

tral al Partidului Comunist Grec cu privire la rezultatele luptelor din regiunea Pindului de Nord.

Bătălia din Pindul de Nord — de la Rezoluția — care s'a desfășurat între 11 Iunie și 28 August 1948, a fost cea mai importantă dintre bătăliile pe care armata Greciei Libere le-a susținut în cursul celor doi ani de luptă împotriva invadatorilor anglo-ameericani și monarho-fasciștilor.

Rezultatele luptelor din Pindul de Nord dovedesc ca planul strategic al armatei lor și al monarho-fasciștilor a eșuat cu toate ca forțele inamice erau superioare forțelor armatei demorale numeroși în proporție de 10:1 iar în ce privește echipamentul în proporție de 20:1. Inamicul dispunea de superioritate absolută în ce privește aviația. Totuși, el nu a izbutit să atingă scopul.

Totalul pierderilor umane de monarho-fasciști depășește 30.000 ca-

mor. Inamicul nu a reușit să câștige nici o unitate a armatei demorale.

În timpul luptelor erau în curs în nordul muntelui Pind — a se vedea rezoluția Comitetului Central al Partidului Comunist Grec — unități ale armatei demorale au pătruns în Rumeja și au reușit să se apropie de unele unități ale armatei demorale în unele locuri, ale unităților demorale au avut operațiuni în Plasa în Tesalia și Peloponez în afara de aceasta, în Tei armata demorale și-a înscuștat activitatea epuizând mai mult regiunile.

Asfel, monarho-fasciștii au suferit o înfrângere zdrobitoare în luptele din Pindul de Nord și a luptelor dela Grammos.

Sfârșitul monarho-fasciștilor este acum mai apropiat decât oricând — încheie Rezoluția. Fără îndoială trebuie să-și îndreptească cu totul datarea sa către parie.

HENRY WALLACE desemnat oficial la candidatura președinției Statelor Unite de către Congresul Partidului Laburist american

NEW-YORK, 1 (Radior) — Congresul Partidului Laburist American, care a avut loc la 30 Aug. la New-York a desemnat oficial pe Henry Wallace și Taylor candidații la președinția și vicepreședinția Statelor Unite, și a elaborat programul electoral al Partidului Laburist. Congresul a votat o rezoluție cerând imediata convocare a unei conferințe de informare

pentru a lichida divergențele dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite. Au fost votate deasemenea rezoluții cerând abrogarea legilor care prevăd instrucția militară obligatorie în timp de pace, de nunțând acuzarea adusă celor 12 conducători ai Partidului Comunist American cerând acordarea independenței statului Porto Rico și recunoașterea de jure a statului Israel.

Fuzionarea partidelor Comunist și socialist gin Indonezia

JOKJAKARTA, 1 (Radior). — Fostul prim-ministru Sjaifoedin, conducătorul partidului socialist, a anun-

țat că Partidul Socialist a hotărât să fuzioneze cu Partidul Comunist.

Personalitatea mare lui dispărut

(Urmare din pag. 1-a)

partid din Leningrad pentru zdrobirea și stăpânirea trădătorilor și făcătorilor troțkiști și zinoșiști, strânge pe bolșevicii din Leningrad în jurul Comitetului Central al P. C. (b) al U.R.S.S. și tov. Stalin.

În ajunul celui de al 18-lea Congres, Comitetul Central al Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice îi încredințează tov. Jdanov conducerea muncii de Agitație și Propagandă a Partidului. El ține deasemenea, la cel de al 18-lea Congres al Partidului, raportul organizatoric.

Jdanov a îndeplinit din toată inima orice însărcinare dată de partid. După cel de al 18-lea Congres al Partidului, Jdanov este ales membru în Biroul Politic al Comitetului Central al P.C. (b) al U.R.S.S. În anul marelui război pentru Apărarea Patriei, Partidul și Guvernul îi dau lui Jdanov însărcinarea de a organiza apărarea Leningradului.

Urmând indicațiile Comitetului Central al P.C. (b) al U.R.S.S., cât și ale tov. Stalin, bolșevicii din Leningrad în frunte cu Jdanov au fost sufletul apărării eroice a orașului Leningrad. Pentru munca depusă pe frontul de a Leningrad i s'a conferit tov. Jdanov, mai întâi gradul de General Locotenent, iar apoi gradul de General Colonel.

Pentru munca strălucită, partinică și mișcătoare, Jdanov a fost denumit, cu „Drapelul Roșu” cu „Ordinul Suvorov” cu „Ordinul Căbuzov

cl. I” și cu „Drapelul Roșu pentru muncă”.

După victoria în Marele Război pentru Apărarea Patriei, când Partidul și poporul a trecut la activitatea pașnică de construire în viața partidului și a țării problemele muncii ideologice au ocupat un loc de frunte. Fiind un teoretician marxist de frunte și unul din propagandiștii cei mai talentați a marelui idei ale lui Lenin și Stalin, tov. Jdanov face o serie de rapoarte strălucite asupra problemelor de literatură, artă, filozofie, și asupra problemelor situației internaționale. Jdanov a fost unul dintre conducătorii de frunte ai mișcării muncitorești internaționale. Discursurile lui sunt larg cunoscute oamenilor muncii din toate țările.

Credincios discipol și tov. de luptă al marelui Stalin, tov. Jdanov, a luptat cu energie înflăcărată pentru cauza comunismului, nu și-a preocupat niciodată cioturile și sănătatea. Activitatea lui intensă este un exemplu de nepreocupată servire a Partidului și popoului. El a câștigat dragostea fierbinte a Partidului și a tuturor oamenilor născuți prin devotamentul lui fără rezervă pentru cauza lui Lenin și Stalin.

Adio dragul nostru prieten și tovarăș de luptă.

Andreev, Beria, Bulganin, Voznesenski, Vorosilov, Kaganovici, Kosighin, Kuznetov, Malenkov, Mikoiian, Molotov, Ponomarenko, Popov, Stalin, Suslov, Hrusceev, Svernic, Skriatov.

Inmormântarea lui A. A. Jdanov va avea loc la 2 Septembrie în Piața-Roșie

MOSCOVA, 1 (Radior) — Tass transmite:

Pentru organizarea inmormântării tovarășului General Colonel A. A. Jdanov, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist (bolșevic) al U.R.S.S., secretarul Comitetului Central al P. C. (b) al U.R.S.S. și deputat al Sovietului Suprem al U.R.S.S. s'a instituit o comisie în frunte cu Kuznețov, Gorkin și alții.

Comisia anunță că catafalcul cu

corpul neînsușit al tovarășului Jdanov va fi ridicat în Sala Coloanelor din Casa Sindicatelor.

Pentru a-și lua rămas bun dela defunctul tovarăș Jdanov accesul publicului în Sala Coloanelor este îngăduit începând deja 6 dim. din ziua de 1 Septembrie.

Inmormântarea tovarășului Jdanov va avea loc în Piața Roșie lângă zidul Kremlinului, în ziua de 2 Septembrie a. c. la ora 5 după amiază.

Intreaga muncitorime franceză cere mărirea salariilor și constituirea unui guvern democrat

PARIS, 1 (Radior) — Grevele sunt din ce în ce mai dese în diferitele părți ale Franței, în special în bazinele carbonifere. În industria metalurgică aceste greve sunt urmate de meetinguri, în cursul cărora sunt adoptate moțiuni care cer mărirea salari-

ilor și constituirea unui guvern democrat.

Este semnificativ faptul că la această mișcare de grevă participă unanim toți muncitorii cu toată rezoluția, conducerea organizațiilor sindicale catolice și Forțele

Preschimbarea timbrelor eșite din circulație

BUCUREȘTI, 1 (Radior) — Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința generală că timbrele mobile fiscale, timbrele de facturi și borderouri, timbrele impozit excepționale, care se rătăcesc din circulație pe data de 1 Septembrie a. c. se vor

primi la schimbare în Condițiunile prevăzute și publicate în Monitorul Oficial Nr. 192 din 20 August a. c. începând dela data de 1 Sept. a. c. până la data de 15 Sept. a. c. inclusiv.

Delegația română care a participat la Congresul intelectualilor s'a întors în țară

BUCUREȘTI, 1 (Agerpre) — Eri după amiază s'a înăpoiat în Capitală, cu avionul, delegația română care a luat parte la Congresul Mondial al Intelectualilor pentru Apărarea Păcii, ținut la Wro-

clav (Polonia) între 25-28 August.

Pe aeroportul Băneasa delegația română a fost salutată de numeroși ziaristi, scriitori, artiști și numeroși reprezentanți ai presei străine.

Deschiderea pavilionului R. P. R. din Plovdiv

PLOVDIV, 1 (Radior) — La deschiderea solemnă a Pavilionului R. P. R. dela Târgul de Mostre din Plovdiv au asistat președintele

Prezidiului Adunării Naționale și membrii guvernului care au felicitat pe delegația Republicii Populare Române pentru prezentarea reușită a pavilionului român.